



# 工作简报

◎ 2016年第3期，总第101期 ◎

西安交通大学教师教学发展中心主编 2016年04月25日

**内容** 教师教学发展中心举办“翻转课堂教学实践”研讨会

**翻转课堂的探索与体会 ——机械学院的梁庆宣**

## 教师教学发展中心举办“翻转课堂教学实践”研讨会

4月19日，“翻转课堂教学实践”研讨会在教师教学发展中心会议室举行，来自数统、理学、外国语、马克思主义、计教中心、机械、电讯、材料、管理、公管和工程坊等11个学院、部门的28名中青年教师参加研讨会，教发中心朱继洲、胡奈赛、王汝文和柯大钢等4位专家参加研讨。柯大钢教授主持会议。



“翻转课堂教学实践”研讨会

会上，机械学院梁庆宣副教授介绍了其主持的青年教改项目“‘翻转课堂’在《工程制图》课程中的探索与实践”的执行情况，该项目在结题时获“优”。他就课程现状、实施内容和实施方法作了介绍。他认为，在实施过程中，整体教学设计是关键，组织实施是保证，过程考核将会进



一步促进教学效果提高，并就如何推广谈了自己的想法，对与会者有较大的启发。与会人员踊跃发言。大学英语的王芳老师、大学计算机的吴宁和李波老师、高数的吴慧卓和魏平老师、思政课的宋希斌老师、大学物理的李宏荣老师在发言中分别谈了各自在教改实施中的情况，大家就“是否所有的课程都适合翻转”、“翻转应占多少学时”、“翻转是否增加教师和学生的负担”、“翻转的效果”和“教师的角色”等问题展开热烈地讨论，化工学院王海霞老师、公管学院亢平老师也发表了自己的看法。

## 主题介绍

### 翻转课堂的探索与体会 ——机械学院梁庆宣副教授

#### 1、为什么要探索翻转课堂

我总是在思考一个问题，在传统的授课过程中，重视知识点的传授，但平时作业中还总是出错，由于工程制图课是要求高，实践性强的课程，但面临着学时少，工作量大的矛盾，课堂教学的生动性不够，学生没有成为课堂的中心，根据这个现状提出了基于微课的翻转课堂的教学模式，以激发学生自主学习的兴趣。



机械学院梁庆宣副教授介绍青年教改项目情况

#### 2、实施内容和实施方法

在实施内容方面，要有一个包括课前、课堂和课后的一体化课堂设计。

课前要设计一个自主学习指南：包括学习目的、学习方法及获取学习资源、解决学习中发现问题的途径。把学习的知识点重新梳理，并录制成视频，发给学生，供他们课下学习。

课堂设计：要营造一个讨论式或探究式的课堂氛围，学生围绕自主学习指南，讨论各自在课下完成的工作，教师也参与讨论，并对讨论中发现的共性问题进行点评，加深学习的印象。

课后要加强考核：考核内容包括完成学习指南任务的情况（4分）并进行测试（4分），及学习体会（2分）。

最后进行实施效果评价，包括学生的评价和测试结果的分析。

实施方法归纳为四句话，即：目标导向、任务牵引、自我实践和小组讨论结合、课下自学和课堂点评翻转。

目标导向：在自主学习指南中明确学习目的，制作思维导图，帮助学生整体把握学习内容的框架结构；

任务牵引：为了对学习进行有效引导和保证学习效果，有针对性地布置一些学习任务，使学生通过“任务牵引”达到高效学习的目的；

在自我实践的基础上，我会在课上分配一定时间，以 4-6 人为小组，交流讨论，互促提高；典型案例可以在小组共享，小组讨论中会有多种思维的碰撞；发现共性的问题，教师进行点评。

### 3、体会

(1) 翻转课堂的整体教学设计是关键。

合理的教学设计能引导学生完成自主学习的学习目标，根据学生的不同情况设计了分层次的学习目标。小组讨论有助于开拓思维，提高了学习效果；不同学生有不同的建模方法，有的学生学习能力较强，完成了指南设定的任务后，会追求更高层次的目标，有助于激发学生探究式学习的兴趣。

(2) 翻转模式的组织实施是保证，课前有充足的收集，才能在点评中更好地驾驭课堂。

(3) 过程考核的关键是构建科学合理的过程考核评价体系，以促进学生在翻转课堂中进行自主学习和研究性学习。